
 

Fl. 01 (12ª Sessão Ordinária) 

 
 

 

 

ATA Nº. 1.950/2016 – DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO QUARTO 

PERÍODO LEGISLATIVO DA DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA, em 27.06.2016. 

Aos vinte e sete dias do mês de junho do ano de dois mil e dezesseis, tendo como local o Plenário 

Honorina Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de 

Ibirubá, às dezenove horas e vinte e cinco minutos, foi constatada a presença dos vereadores: Ilvo 

Adam Schlintwein, Silvestre Antônio Rebelato e Rogério Mauri de Oliveira, integrantes da Bancada 

do PMDB; Oneide Neuland, da Bancada do DEM; Abel Grave, Vanderlei Santos de Souza e Alberi 

Antônio Behnen, integrantes da Bancada do PRB; Carlota Elisa Artmann e Liberto Leomar 

Franken, integrantes da Bancada do PP; Olindo de Campos, da Bancada do PT; Elói Ferraz de 

Andrade, da Bancada do PDT. Constatado quórum regimental o Senhor Presidente, Olindo de 

Campos, declarou abertos os trabalhos e determinou que o Secretário, Abel Grave, faça a leitura do 

texto bíblico. Em seguida o Presidente solicitou que o secretário Abel que fizesse a leitura da 

CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que após colocou a mesma em discussão e 

posteriormente colocou a ordem do dia em votação: Aprovada por unanimidade. O Presidente 

colocou em deliberação e votação a Ata nº 1.949/16 (ordinária): Aprovada por unanimidade. O 

Presidente solicitou que o Secretário fizesse a leitura dos OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 

087/16 para o Executivo; Ofício nº 088/16 para a imprensa; Ofício nº 089/16 para o SER Florestal; 

Ofício nº 090/16 para o Esporte Clube São José; Ofício nº 091/16 para a Escola Edison Quintana; 

Ofício nº 092/16 para o Clube Atlético Bangú; Ofício nº 093/16 para o CIA – Clube Ibirubense de 

Automobilismo. O Presidente solicitou que o Secretário fizesse a leitura das 

CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Convite da Associação de Moradores do Bairro Planalto 

para almoço dançante dia dez de julho; Ofício recebido do Cartório Eleitoral solicitando reserva do 

plenário para os dias quatorze (14) e quinze (15) de setembro para treinamento de mesários para as 

eleições municipais; Ofício recebido do vereador Silvestre A. Rebelato solicitando protocolo de 

Projeto de Lei denominando a Quadra Esportiva, localizada na Rua Francisco Weber, nº 160, no 

bairro Jardim, ao lado da Escola de Educação Infantil Alice Fleck, de “Quadra Esportiva Fabrício 

Belló”; Ofício recebido do Sr. Erani Beskow solicitando espaço na sessão do dia 27 de junho, como 

direito de resposta, devido ter sido citado pelo Sr. Élio Maidana na última sessão ordinária; Ofício 

recebido do Sr. Claudemir Gomes, Vice-Presidente da Associação de Catadores Cidadania 

Sustentável, solicitando espaço em uma sessão ordinária para falar sobre a Coleta Seletiva do Lixo; 

Ofício recebido do Executivo referente resposta do Pedido de Informação nº 020/2016 contendo 

lista dos beneficiados pela construção das redes de água nas localidades de Linha Jacuí Mirim e 

Erno Ways; Ofício recebido do Executivo referente resposta do Pedido de Informação nº 021/2016 

referente quantidade de cargas de cascalho e outros serviços realizado no interior; Comunicado do 

Ministério da Educação informando a liberação de recursos financeiros; Propaganda do INLEGIS 

oferecendo consultoria jurídica; Ofícios e folders sobre cursos diversos. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 081/2016: Os vereadores SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, ILVO 

ADAM SCHLINTWEIN e ROGÉRIO MAURI DE OLIVEIRA integrantes da bancada do 

PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, 

providencie as devidas melhorias na iluminação pública, na localidade de Santo Antônio do Bom 

Retiro. Justificativa: Essa indicação atende a solicitação dos moradores do local, que ressaltam a 
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necessidade de uma boa iluminação, para uma maior segurança e tranquilidade em seus trajetos, e 

até mesmo às suas propriedades. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 082/2016: Os vereadores 

SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, ILVO ADAM SCHLINTWEIN e ROGÉRIO MAURI 

DE OLIVEIRA, integrantes da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Obras e Viação, atenda aos pedidos dos moradores da localidade de 

Alfredo Brenner, providenciando uma iluminação pública eficiente naquela localidade. 

Justificativa: Ressalto que a iluminação pública é essencial para a qualidade de vida da sociedade, 

por ser de fundamental importância para a segurança pública, tendo em vista que a marginalidade 

vem crescendo e os casos de violência vêm aumentando assustadoramente, inclusive no interior. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 083/2016: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, 

integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Agricultura, Pecuária e Meio Ambiente, providencie com urgência a colocação de 

aproximadamente 35 tubos na entrada da propriedade do Sr. Clóvis Antônio Medeiros, popular 

“Xiruca”, na localidade do Rincão Seco, bem como a colocação de 15 a 20 cargas de cascalho no 

acesso a propriedade do mesmo. Justificativa: Trata-se de uma solicitação do proprietário que há 

cerca de dois anos vem reivindicando junto à prefeitura, bem como na Secretária Municipal da 

Agricultura uma solução para o escoamento adequado das águas pluviais, propondo-se até a pagar 

os tubos necessários, porém ainda está na espera de uma resposta por parte da Administração 

Pública, que não tem lhe dado um retorno até o momento. Ressalto também, que a atividade 

principal do Sr. Clóvis é a Produção Leiteira, da qual dependem duas famílias, e se encontra 

prejudicada por essa situação, devida a água pluvial desembocar no tambo de leite, acarretando 

sérios prejuízos, ainda cito a dificuldade de acesso para a coleta do leite que seria sanada com a 

colocação do cascalho. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 084/2016: O vereador SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através 

da Secretaria Municipal de Saúde, providencie com urgência a canalização de um trecho de 

aproximadamente 150 metros, localizado no antigo leito do rio Pulador, próximo ao Campo do 

Grêmio e a Rua Vitório Caponi. Justificativa: Esta indicação se justifica devido o referido local ser 

um ambiente propício para a proliferação de mosquitos, e tendo em vista que Ibirubá está entre os 

municípios com foco do mosquito da dengue, a situação é extremamente preocupante. Cabe 

salientar que inúmeras famílias residem aos arredores deste local estão muito preocupadas e 

angustiadas devido a grande quantidade de agua parada, que fica empossada ao longo desse trecho, 

contendo milhares de larvas e mosquitos que estão se proliferando em uma quantidade absurda, 

gerando o medo de uma epidemia e também muita indignação pelo descaso por parte do Poder 

Público Municipal. Infelizmente, faz-se necessário mencionar que recentemente foi confirmado um 

caso de febre chikungunya no Bairro Santa Helena, proximidades do referido local. Cabe salientar 

que já apresentei indicação em 2015 neste sentido (indicação n° 230/15, de 16/12/15), mas até o 

momento nada foi feito para resolver esse grave problema, por isso precisamos nos mobilizar para 

que se resolva essa situação com a maior brevidade possível, sendo que como vereador me coloco a 

disposição para auxiliar no que for necessário. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 085/2016: Os 

vereadores ILVO ADAM SCHLINTWEIN e SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, 

integrantes da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 
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Agricultura, Pecuária e Meio Ambiente, por meio de Departamento do Meio Ambiente, verifique e 

solucione com urgência o problema existente na Rua Rio Branco, proximidades da Escola de 

Educação Infantil Nona Olga, onde é possível observar que o esgoto esta escorrendo pela referida 

rua, ocasionando mau cheiro. Cabe ressaltar que essa situação é muito preocupante por ter próximo 

do local uma Escola Infantil, onde várias crianças transitam pela rua e ficam expostas a essa 

situação que vem diretamente gerando perigo a saúde pública e causando desconforto aos 

moradores das proximidades. A pedido da Rádio Cidade, que esteve presente transmitindo a sessão 

ao vivo, e também a pedido da Delegada Diná para que aguardassem a chegada de mais alguns 

convidados da mesma, decidiram alterar a sequência da ordem do dia. LEITURA DO PROJETO 

DE LEI MUNICIPAL Nº 014/2016: Altera a alínea “b” do Art. 4º da Lei Municipal nº 1.189/93. 

Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de Agricultura, 

Pecuária, Indústria, Comércio e Meio Ambiente. O vereador Alberi, Presidente da CLJRF, falou 

que será o relator. O vereador Liberto, Presidente da CAPICMA, falou que será o relator. 

LEITURA DO PARECER E VOTAÇÃO DO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 001/2016, de 

autoria dos vereadores Silvestre A. Rebelato e Ilvo A. Schlintwein: Dispõe sobre a indicação do 

autor da proposta nas homenagens da Câmara Municipal. Leitura do Parecer da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 001/16: 

Aprovado com nove (09) votos favoráveis e um (01) voto contrário do vereador Vanderlei 

Santos de Souza. HOMENAGEM À DELEGADA DINÁ ROSA AROLDI, LHE 

CONCEDENDO O TÍTULO DE CIDADÃ IBIRUBENSE, conforme a Lei Municipal nº 

2.678/2016, de 01/06/16: O Presidente convidou a Delegada Diná para fazer parte da Mesa e pediu 

para que o Secretário fizesse a leitura do currículo da mesma. Posteriormente o Presidente Olindo 

deu início às manifestações dos vereadores, na seguinte ordem: 1º Silvestre; 2º Oneide; 3º Elói; 4º 

Ilvo; 5º Carlota; 6º Abel; 7º Liberto; 8º Rogério; 9º Alberi; e 10º Vanderlei. Todos parabenizaram a 

Delegada Diná pela justa e merecida homenagem, dizendo que ela tem o reconhecimento desta 

Casa e também de toda a comunidade ibirubense, por eles representada, devido o excelente trabalho 

que realiza. Observaram que são muitos os que gostam dela, não só como profissional competente, 

mas também pela cidadã que é. Elogiaram a equipe de trabalho que a Delegada possui e disseram 

que toda a comunidade se orgulha em tê-la como Delegada, pois protege toda a população, 

juntamente com toda sua equipe, os quais se fizeram presentes, valorizando esta homenagem, assim 

como toda sua família. Também parabenizaram o vereador Vanderlei, proponente da homenagem, 

pela iniciativa. Enfatizaram que além de Delegada, a Srª. Diná é também uma excelente conselheira, 

mãe, esposa, dona de casa, palestrante, entre outros atributos que inspiram as pessoas a serem e a 

fazerem o bem, também inspira as mulheres a buscar seu espaço, por isso registraram o 

reconhecimento e a admiração de todos pela pessoa que é, e pelo excelente trabalho que 

desempenha com muita seriedade e competência, sendo uma honra e uma grande satisfação poder 

prestar esta homenagem a mesma pela representatividade que possui, realizando um trabalho 

preventivo e ao mesmo tempo promovendo uma integração. Falaram que na área de segurança 

pública Ibirubá está bem servido, pois a Delegada possui uma grande capacidade de liderança e 

muita competência, passando uma segurança a todos, se destacando por isso, além de transmitir sua 

singular simpatia, muita coragem e dinamismo, mobilizando grandes ações para coibir a 
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marginalidade, assim como o tráfico. Desejaram que Deus continue iluminando o caminho da 

Delegada para que possa continuar trabalhando com muita sabedoria e competência. O vereador 

Vanderlei aproveitou para justificar seu voto contrário em reação ao Projeto de Resolução, dizendo 

que não possui vaidades e que a homenagem é de toda a comunidade ibirubense, a qual representam 

nesta Casa. Os vereadores também agradeceram a imprensa pela presença e pela Rádio Cidade estar 

transmitindo ao vivo a homenagem. Dando continuidade o Presidente convidou o vereador 

Vanderlei para que juntos procedessem a entrega da placa de homenagem, sendo que o Secretário 

Abel efetuou a leitura do texto da mesma. Posteriormente o Presidente passou a palavra para a 

Delegada Diná, a qual cumprimentou a todos, agradecendo pelas lindas e emocionantes palavras 

dos vereadores e agradecendo especialmente o vereador Vanderlei Santos de Souza pela indicação. 

Muito emocionada, disse que esta homenagem tem para ela um valor sentimental muito grande. 

Falou que este foi um momento muito lindo e importante da sua carreira como Delegada e como 

cidadã. Relatou que a segurança pública passa por um momento difícil, pois possuem pouco 

efetivos e recursos financeiros, mas como Polícia Civil, fazem o possível para que a população se 

sinta segura, da melhor maneira. Disse que dentro desta homenagem transcendem muitas pessoas 

que devem ser lembradas, porque dentro dela tem a história de muitas pessoas, seja da sua família, 

como seu pai, seus irmãos, da sua mãe que não está mais entre nós, mas tudo que recebeu deles, 

como a educação, a honestidade e a justiça, pois sempre lhe ensinaram a correr atrás daquilo que 

desejamos, mas que precisamos ser honestos, educados e fazer tudo com muita justiça, sendo estes 

os ensinamentos que trouxe para sua vida e depois na composição da sua família, do seu marido, 

sendo que primeiro passou em um concurso para Delegada de Polícia, depois o Cipriano fez 

concurso para Inspetor, e tiveram a grata satisfação de trazê-lo para Ibirubá, através de uma ajuda 

do vereador Silvestre A. Rebelato, com a abertura de uma vaga e de um telefonema. A filha da 

Delegada, Cecília, de apenas quatro (04) anos, se manifestou no plenário perguntando: “E eu?”. A 

Delegada Diná então disse, se referindo a sua filha, que é sempre bom chegar em casa e ser recebida 

com o sorriso lindo de uma criança, assim temos o comprometimento de mostrar as coisas boas e 

também as coisas ruins, e isso nos faz refletir que precisamos fazer alguma coisa pelo futuro, para 

que este seja bom. Citou suas auxiliares do lar, sendo a Srª Roseli Pott e a Srª Elisangela dos Santos, 

que cuidam muito bem da sua casa e da sua filha, por isso agradeceu as mesmas. Falou, muito 

emocionada, da sua equipe de trabalho, os quais lhe ajudam todos os dias, por isso agradeceu por 

tudo. A Delegada também falou que se lembra do dia que o vereador Silvestre lhe ligou, tendo sido 

em julho de dois mil e sete (2007), dizendo que estavam precisando de uma Delegada de Polícia em 

Ibirubá, sendo que a sua colega e hoje sua chefe, Delegada Caroline, que na época era Delegada e 

Cruz Alta, também lhe ligou falando desta vaga em Ibirubá, e que na época estava tentando sair de 

Tapejara, até para ficar mais próxima da sua família, que é de Saldanha Marinho, e da família do 

seu marido que mora em Santa Bárbara do Sul, aí começaram os telefonemas, sendo que dia trinta e 

um (31) de julho daquele ano, ao meio dia, recebeu um telefonema do então diretor do DPI, 

Delegado Joel de Oliveira, informando que já poderia arrumar as malas porque já estava alocada na 

Delegacia de Ibirubá. Falou que ama o que faz e que é grata a Deus por ser Delegada de Polícia, 

sendo apaixonada pela sua profissão. Comentou que estando próxima da sua família, fica ainda 

mais feliz. Falou que espera trabalhar por muitos anos ainda pela comunidade de Ibirubá e da 
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região. Agradeceu as instituições e órgãos que trabalham com eles da Delegacia, formando uma 

rede de apoio, como o Conselho Tutelar, as Escolas, o Poder Judiciário, o Ministério Público, a 

Defensoria Pública, a Brigada Militar, existindo um bom relacionamento entre eles todos. 

Agradeceu todas as pessoas que confiam no trabalho que fazem, porque isso também é importante, 

pois trabalham melhor quando sentem essa confiança, e em Ibirubá sentem essa confiança da 

comunidade, no momento em que uma pessoa denuncia um fato, mesmo que anonimamente e vão 

atrás e ajudam a elucidar, do mais grave até o de menor potencial ofensivo, no momento em que a 

comunidade ajuda o CONSEPRO, para que este consiga ajudar os órgãos de segurança pública. 

Encerrou dizendo que seu coração se encheu de felicidade por conta desta homenagem, agradeceu 

mais uma vez pelas palavras de carinho e também a toda a comunidade e que sua responsabilidade a 

frente da Delegacia de Polícia, aumentou muito com esta homenagem, pois já se sentia cidadã 

ibirubense e agora se sente de fato. Falou que dentro das suas possibilidades sempre vai estar junto, 

para tentar resolver, para que a cidade sempre fique ordeira e hospitaleira e com essa comunidade 

maravilhosa que temos. O Presidente agradeceu a Delegada e falou que foi um momento muito 

emocionante, que até viu as lágrimas do pai dela, sendo que também citou todos os presentes, 

valorizando esta homenagem. Falou que a Delegada foi uma grande parceira no processo de 

Consulta Popular, se colocando a disposição com toda sua equipe, e por isso lhe admira e respeita 

muito, tendo sido um trabalho importante para ajudar a comunidade. Em nome da Câmara 

Municipal desejou muitas felicidades e muita sorte no trabalho e que sempre possamos contar com 

a Delegacia nos momentos importantes. O Presidente suspendeu a sessão por alguns minutos para 

cumprimentos e fotos, sendo que reabriu em seguida dando continuidade a ordem do dia. 

PARTICIPAÇÃO DO SR. ERANI BESKOW, atendendo solicitação do mesmo que pediu 

“direito de resposta” devido ter sido citado pelo Sr. Élio Maidana em sua participação na 

última sessão ordinária: O Presidente convidou o Sr. Erani, mais conhecido como “Bodozo”, para 

fazer parte da Mesa e de imediato colocou a palavra a disposição do mesmo. O Sr. Erani 

cumprimentou a todos e disse que veio até esta Casa por ter sido citado pelo Sr. Élio Maidana na 

última sessão, o qual citou seu endereço e de sua família. Falou que o Sr. Élio não possui endereço 

fixo “lá” onde moram, sendo que moram há trinta anos e nunca funcionou no local nenhuma 

organização ou empresa, a não ser uma época em que tinham escritório da Copresul. Falou que as 

vezes aparecem correspondências e documentos, mas nunca foi autorizado ao Sr. Élio usar este 

endereço, inclusive este endereço é do seu sogro, Sr. Olavo Antes, e este nunca permitiu usar seu 

espaço para empresa nenhuma. Então quis deixar claro para todos que no local não funciona 

nenhuma organização de eventos, ou coisa parecida. Encerrou agradecendo pela atenção. 

LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DA EMENDA ADITIVA E DO PROJETO DE 

LEI MUNICIPAL Nº 013/2016: Autoriza a contratação temporária de Professor. Leitura dos 

Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, da Comissão de Finanças e 

Orçamento e da Comissão de Educação, Segurança, Saúde e Assistência. Discussão e votação da 

Emenda Aditiva: Aprovada por unanimidade. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 

013/2016, com redação da Emenda Aditiva: Aprovado por unanimidade. 

ENCAMINHAMENTOS VERBAIS: O vereador Elói pediu para os vereadores que participaram 

da reunião que foi realizada para explanarem sobre a mesma. O vereador Abel explicou que foi 
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visto a parte técnica dos projetos e os erros de português, juntamente com os engenheiros da 

Prefeitura. Também falou que deveria ser feita uma audiência pública sobre os três projetos de lei 

complementar e sobre o projeto do vereador Silvestre, pois todos alteram o Plano Diretor. O 

Presidente Olindo disse que provavelmente a audiência pública será realizada na quarta-feira, com a 

presença do COMPLAD e dos engenheiros da Prefeitura. O vereador Silvestre disse que o assunto é 

delicado e que um urbanista deveria ter revisado para as devidas correções, pois tem coisas que 

passam despercebidas e também pediu para que estes projetos possam ser votados na próxima 

sessão. O vereador Liberto pediu para encaminhar ofício para a Comunidade da localidade do 

Pinheirinho, parabenizando pelo sucesso da festa realizada dia 26 de junho. Que também 

encaminhassem ofício para a Associação de Moradores do Bairro Odila parabenizando pelo jantar 

que foi promovido no sábado, dia 25 de junho. Solicitou ainda ofício parabenizando pelo sucesso do 

Jantar Italiano de Capela Fátima, realizado no último sábado, dia 25 de junho. Posteriormente o 

Presidente de imediato passou para o último ítem da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco 

minutos e tolerância de quarenta segundos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) 

VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, do 

PMDB: Cumprimentos a todos. Comentou sobre a homenagem à Delegada Diná. Contou que 

apresentou Projetos de Lei, também falou sobre a reivindicação que fez para o Rincão Seco. Citou 

as festas de São João, e pediu desculpas, pois recebeu os convites e não pode ir em todas e das que 

participou, destacou a Comunidade do Pinherinho, que teve a festa no domingo e na Capela Fátima, 

no sábado de noite, onde junto com Darci Moresco, o Miguel Zanchi e mais um amigo seu da 

localidade, fizeram uma polenta para quase mil pessoas, disse do carinho da recepção que aquela 

comunidade tem, bem como a comunidade de Arroio Grande, São Paulo Pontão e Santo Antônio do 

Bom Retiro. Contou que recebeu o convite da inauguração, além do Vereador Vande, de muitas 

outras pessoas do Bairro Progresso, mas não pode ir porque já estava a caminho da Capela Fátima. 

Falou que esse acontecimento no Bairro Progresso tinha a mão de muita gente, de duas 

administrações, começou com o Sr. Olando e o Lulo deixou em sua administração um recurso em 

Lei, agora colocaram a grama e disse que o Bairro merecia esse estádio. Mencionou também o 

Bangú que também está se organizando. Ressaltou também que iria procurar saber o porquê, que 

não era para se usar mais o Ginásio Esportivo no Bairro Floresta, porque o Ginásio do Bairro foi 

construído para a população, para as pessoas se reunirem, praticarem esportes e ocorram eventos 

sociais, citou que ele pediu para que seja feita uma churrasqueira no local, e espera que seja feito 

ainda neste governo. Falou ao Presidente, que no dia tiveram uma grande sessão, cumprimentou os 

funcionários da Casa, dizendo que estes estão a cada dia mais competentes. O vereador ILVO 

ADAM SCHLINTWEIN, do PMDB: Cumprimentos a todos. Falou que vêm batalhando bastante 

pelo interior, pela melhoria nas estradas, contou que está sendo realizado o calçamento na esquina 

São José e também em Boa Vista, por isso agradeceu e disse que estava sendo feito um bom 

trabalho, sendo que pediu para que esse trabalho não fosse interrompido após as eleições, porque o 

pessoal do interior merece um trabalho bem feito. Citou sua indicação nº 085/16. Mencionou a 

homenagem da noite que concedeu o Título de Cidadã Ibirubense à Delegada Diná, e parabenizou o 

proponente, vereador Vanderlei. Falou que a Delegada era merecedora dessa homenagem, 

enfatizando que a própria Diná disse que gosta do trabalho dela. Citou os familiares da Delegada, 
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seu esposo Cipriano e seu pai o Sr. Zaldir, e os parabenizou. Encerrou ressaltando que a região está 

bem servida com suas autoridades, pois eles são muito unidos. O vereador ROGÉRIO MAURI DE 

OLIVEIRA, do PMDB: Cumprimentos a todos, em especial a Rádio Cidade, o Jairo, a Rádio CBS, 

a ex-vereadora Nelci Kanitz que é pré-candidata, que estavam presentes. Destacou a colocação do 

Presidente que aquela seria a última tribuna e só iriam falar novamente pós-eleição. Falou que em 

dois mil e quinze (2015), através de indicação da bancada de oposição, através de um requerimento, 

convidaram os diretores da CCGL, para se fazerem presentes e apresentar o projeto de praticamente 

uma indústria no Município de Ibirubá, se dirigiu ao vereador Silvestre, parabenizou o sistema 

cooperativo, se dirigindo ao vereador Ilvo, parabenizou também a Cotribá, falou que ouvia no dia 

Carlos Viana no programa da Cotribá falando da inauguração, que essa inauguração significava 

dobrar a capacidade de leite que, de um milhão, passará a dois milhões de litros, falou que sem 

dúvida isso é uma empresa em Ibirubá. Salientou que são necessárias novas ideias e que ele sonha 

que o Executivo e o Legislativo possam fazer “o novo”. Mencionou que no passado tiveram grandes 

dificuldades com empresas de leite que vieram para o Município, não contribuíram com ICMS, 

estragaram as estradas, mas destacou que o projeto em questão ele defende, pois é um projeto bom, 

que retorna para Ibirubá, se dirigiu ao Presidente e falou que cabe a eles fiscalizar essas empresas 

que vem para prejudicar as estradas e dar calotes nos produtores. Parabenizou novamente a Cotribá 

e os produtores de leite que tem o retorno do ICMS e também nos resultados. Mencionou a 

homenagem feita à Delegada Diná, o proponente vereador Vanderlei e os demais que votaram a 

favor para a realização dessa homenagem, continuou dizendo da importância das mulheres e que 

com certeza Ibirubá teria uma mulher no próximo pleito eleitoral. Falou que apesar das 

divergências, eles gostam muito da cidade e ele quer que Ibirubá cresça. Citou a inauguração do 

campo do São José, do Bairro Progresso, onde ele esteve presente, parabenizou a todos envolvidos 

no trabalho. Disse que durante a homenagem para a Delegada Diná ficou sabendo que foi o 

vereador Silvestre que a trouxe a mesma para Ibirubá, e que todos os Prefeitos contribuíram para o 

crescimento da cidade. A vereadora CARLOTA ELISA ARTMANN, do PP: Cumprimentos a 

todos, destacando a presença de quatro mulheres, a Nelci Kanitz, a Séris, a Márcia e a Noeli, sendo 

que em nome delas cumprimentou todas as mulheres do Município. Falou da homenagem prestada 

à Delegada Diná, dando a ela o Título de Cidadã Ibirubense. Parabenizou o Bairro Odila pelo Jantar 

Dançante que teve no final de semana, e a Capela Fátima pelo Jantar Italiano. Registrou sua alegria 

pelos setenta e nove anos de sua mãe, a Srª. Edna, no domingo passado. Falou que os vereadores 

que têm mais experiência na Casa, citando o vereador Silvestre, precisam escutar o que o povo 

pede, pois as pessoas do Bairro Planalto, mais precisamente moradores da Avenida Brasil, vem 

trazendo a questão do asfalto, que está demorando, e não retiraram as árvores grandes que estão 

incomodando os moradores, pois não fazem sombra, destacou também que as raízes dessas árvores 

podem futuramente danificar o asfalto ou até mesmo cair, e isso preocupa os moradores, pediu para 

que o pessoal do Meio Ambiente vá até lá e escute a população. Destacou a saúde no Município, 

dizendo que está crítica a situação do Hospital, e disse que a comunidade de Ibirubá está fazendo a 

sua parte, pois a campanha que foi feita está dando resultado, porém ela está preocupada com as 

cirurgias eletivas, como de varizes, hérnias, porque elas sempre aconteciam, mas esse ano o 

Governo do Estado resolveu cortar todas essas cirurgias, então elas só são realizadas se o cidadão 
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entra na justiça, então o Município paga. Falou que na sua opinião tem que se dividir esse gasto, 

pois o Governo Estadual e Federal não estão repassando os recursos para o Município, explanou 

que quando se tem a Internação Ambulatorial Hospitalar (IAHs), o médico faz a internação e se faz 

a cirurgia pelo SUS, e isso foi cortado, disse que o Governo Estadual tem que pensar na população 

pobre que tem direito a essas cirurgias. Encerrou dizendo que o Município e a população de Ibirubá 

estão fazendo a sua parte. O vereador LIBERTO LEOMAR FRANKEN, do PP: Cumprimentos a 

todos. Iniciou lembrando da primeira sessão em dois mil e treze (2013) da ASCAMAJA nesta Casa, 

quando disse que como vereadores teriam que ter cuidado para que não fossem julgados pela 

comunidade, pelos maus políticos e maus exemplos de Brasília. E que os vereadores que se fizeram 

presentes no dia deviam estar lembrados do que ele falou, quando foi Presidente da Casa. Falou a 

respeito da resposta que foi dada ao cidadão Élio Maidana, que esteve ocupando um espaço na Casa 

na última semana, e que uma semana após, ele já foi desmentido em uma das colocações que fez, 

deixando claro que nem tudo que ele falou foi verdadeiro. Disse que agora que se aproxima o pleito 

eleitoral, vê muitas pessoas, até colegas, as vezes em tribunas, alterados, e que precisam, em 

primeiro lugar, ter consideração e respeito com as pessoas, que não é necessário tentar, por um 

motivo ou outro, conseguir aquilo que almeja em cima de colocações não verdadeiras, maldizendo 

famílias, e fez um apelo, para que todos tenham uma eleição tranquila, para que cada um pense duas 

vezes no momento que for dizer algo de alguém, para que de maneira alguma possa denegrir a 

imagem das pessoas, independente de partido. Cumprimentou a Comunidade de Capela Fatima, a 

Comunidade do Pinheirinho e do Bairro Odila, das quais ele esteve presente em suas festividades. 

Cumprimentou também, em seu nome e de sua família, a Drª. Diná Rosa Arold que recebeu da Casa 

Legislativa, através da indicação do vereador Vanderlei de Souza, a homenagem de Cidadã 

Ibirubense. O vereador ALBERI ANTÔNIO BEHNEN, do PRB: Cumprimentos a todos. Contou 

que no dia participou de um programa de Rádio, do programa “Tá na Mesa”, e cumprimentou a 

Rádio Cidade que transmitiu ao vivo a sessão. Continuou contando que no programa que participou 

pôde explanar para comunidade sua situação como político, seus projetos de vida na área política, 

como pré-candidato a chapa Majoritária, disse que tiveram muitos telefonemas, e pediu desculpas a 

quem não foi atendido, sendo que citou o telefonema do Sr. Antônio, pai do vereador Rogério, que 

disse que se não fosse do partido de oposição iria lhe apoiar, por isso lhe agradeceu, pediu que no 

próximo pleito não fossem procurados interesses próprios, mas sim, discutidos projetos para 

sociedade, na área da saúde, educação, habitação, disse que Ibirubá sempre teve grandes 

administrações, grandes conquistas. Citou também o telefonema do “Caquinho Goelzer”, falando a 

respeito da rede de água, então disse que felizmente eles estão erradicando a falta de água no 

interior. Mencionou sua intenção a pré-candidato se tiver o apoio de seu partido, a exemplo citou o 

vereador Abel, que também é pré-candidato, disse que muitos anseiam e também tem condição, mas 

cabe à população julgar e escolher o melhor para conduzir o Município. O vereador VANDERLEI 

SANTOS DE SOUZA, do PRB: Cumprimentos a todos. Falou que esta seria a última tribuna 

porque estão entrando no prazo eleitoral, e estão proibidos de falar nos microfones das emissoras de 

rádio. Falou da homenagem, de sua autoria, que aconteceu na noite à Delegada Diná, a qual 

valorizou a homenagem prestada, trazendo toda sua família, e seus colaboradores da Delegacia de 

Polícia. Falou que a Diná é uma Delegada que não se furta de resolver nenhum assunto e desvenda 
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os problemas da comunidade. Falou da pré-inaugurarão da praça esportiva do Bairro Progresso, 

agradecendo os vereadores Olindo, Alberi, Rogério, Liberto, Abel, Elói, enfim, todas as pessoas que 

se fizeram presentes. Colocou que é muito fácil falar e criticar, mas ele pode falar que desde a 

aquisição da área citada anteriormente, ele sempre esteve presente, sempre sendo apoiado pelos 

seus amigos e sua família, se dirigiu ao vereador Silvestre e colocou que ele entendia a sua ausência 

na inauguração e concorda com ele de que muitas pessoas colaboraram, mas colocou que ele era 

uma pessoa justa e sabia reconhecer quem fez alguma coisa, e ele citou na data da inauguração o 

nome dessas pessoas. Falou que tem suas divergências com o Sr. Olando Kanitz, mas que ele é 

justo, sendo assim, foi até a casa dele levar o convite em mãos, e agradeceu então pela presença do 

Sr. Olando na inauguração, que juntamente com eles batalhou pela aquisição da área. Disse que 

talvez estivesse presente naquela sessão o novo administrador de Ibirubá, e que ele não seria 

candidato à Majoritária, mas é pré-candidato a vereador, pois sabe de suas limitações, então pediu 

para que se dê sequência ao projeto da Praça Esportiva do Bairro. Relatou que, observando o plano 

de governo da atual administração, pouca coisa não foi feita, pediu então, como o vereador Ilvo, que 

não se abandonasse os calçamentos no interior. O vereador ABEL GRAVE, do PRB: 

Cumprimentos a todos. Falou que seria a última tribuna que seria transmitida pelas rádios, devido 

ao pleito eleitoral. Agradeceu as amizades feitas na Casa, mencionou a secretária Angélica Maurer, 

o assessor jurídico Dr. Rodrigo, o contador Fabiano e a tesoureira Rosane. Citou os projetos que ele 

buscou, como o PROCON e SUSAF, que está projetado para o presente ano, contou que mudaram a 

internet da Câmara e colocaram a internet da Coprel, valorizando a empresa local, citou também o 

“Domingo em família”, disse que entrou em contato com empresas para virem à Ibirubá, a queijaria 

Rio Sul, de Alto Alegre. Falou que buscou também a ciclovia, o canil municipal, falou das emendas 

parlamentares, e dos mecanismos para beneficiar e proteger o produtor leiteiro que sofre calotes. 

Falou da homenagem que concedeu o Título de Cidadã Ibirubense à Delegada Diná Aroldi, uma 

iniciativa deles, disse que foram muitos objetivos alcançados que trarão muitos benefícios à 

comunidade. Encerrou agradecendo as pessoas que os elegeram. O vereador ELÓI FERRAZ DE 

ANDRADE, do PDT: Cumprimentou a todos. Falou da homenagem à Delegada Diná, tendo como 

proponente o vereador Vanderlei. Disse que Ibirubá está na mídia em nível Estadual e Regional, 

com o primeiro caso de febre chikungunynha. Falou que por ser a última tribuna até o dia três de 

outubro, iria citar a Capela Fátima, se dirigindo ao vereador Silvestre, onde o Sr. Quinto 

Formentini, no início de dois mil e onze pediu a ele a perfuração de um poço, e infelizmente o 

oficio chegou no Departamento de Saneamento (DESAN) em Porto Alegre, somente em dezembro, 

disse que toda uma seca se passou, porém se o Prefeito tivesse levado esse oficio no início do ano, 

as vinte e cinco famílias que foram contemplados com água, teriam antes de três anos que foi o 

tempo que demorou, e mencionou que prefere acreditar que isso não ocorreu por ele ser vereador de 

oposição. Falou de uma quadra maior para Ibirubá, e que ele descobriu um grande terreno no Bairro 

Odila, da família “Goelzer”. Contou que ligou para o Lair que mora em Nova Petrópolis, e fez com 

que a família entendesse que poderiam fazer uma permuta com o Município, e a família aceitou, 

juntamente com a Associação de Moradores do Bairro Odila, mas foram até o Gabinete do Prefeito 

e tiveram um grande “não”. Ressaltou que o pior de tudo é que ele não conseguiu nem a foto 

daquela reunião, pois o Prefeito o negou pessoalmente, então disse que prefere acreditar que não é 
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perseguição por ele ser vereador de oposição, porque quem paga o preço caro é a comunidade. 

Colocou que é pré-candidato, representando o PDT, e vai tentar o terceiro mandato, falou que o 

PDT tem também como pré-candidato o “Vermeio” que é o Ércio Graeff e a “Nequinha” do Bairro 

Progresso, mas que a comunidade os avalie. Disse, se dirigindo ao Liberto, que ele sempre prezou 

na Casa por respeito, de igual forma com o Frentão e assim ele trabalhou esses oito anos, falou que 

o PDT teve uma boa representação na Casa. O vereador OLINDO DE CAMPOS, do PT: 

Cumprimentos a todos. Mencionou a inauguração do estádio do Bairro Progresso. Registrou a 

homenagem feita para a Delegada Diná Aroldi, tendo como proponente o vereador Vanderlei. 

Falou, se dirigindo ao Luís de Bortoli, ao Luís Barbosa e ao Henrique, que não acharam pedalada da 

Dilma, que ela estava sendo absolvida e que a própria perícia disse que não há acusação de 

responsabilidade, e agora irá ocorrer o julgamento, e que houve o golpe para tirá-la do poder. 

Comentou que terão candidatas “mulheres” ao poder no Município. Falou que o Presidente interino 

está com projeto de aposentadoria aos setenta anos, se dirigido ao Luís, e está cortando os 

programas sociais, ressaltou que hoje a maioria dos partidos estão envolvidos em corrupção. 

Mencionou o vereador Rogério e enalteceu o comentário que ele fez sobre a CCGL, que está 

ficando uma das maiores empresas de Cruz Alta, e lamentou por não terem trazido a empresa Elegê 

para Ibirubá. Falou de sua satisfação pelo tempo da campanha eleitoral ser reduzido para quarenta e 

cinco dias onde os vereadores terão que mostrar suas qualidades, citou o vereador Elói e se dirigiu 

ao Nadir, lhe indicando como pré-candidato. Colocou que eles participaram dentro dos projetos do 

Frentão, onde praticamente todos eles foram feitos pela Administração. Disse que era a última 

tribuna na Câmara antes das eleições, mas dentro do período eleitoral continuaria as sessões e pediu 

para que a população continuasse participando. O vereador Silvestre pediu para registrar que o 

Presidente avisou que esta seria a última tribuna a ser transmitida pelas rádios somente depois que 

alguns vereadores já tinham se manifestado, sendo que entende que deveria ter comunicado no 

início. Pediu para que seja consultado a UVERGS – União dos Vereadores do Rio Grande do Sul e 

a DPM sobre esta questão, pois tem o entendimento que a tribuna pode continuar sendo divulgada 

desde que cada vereador se responsabilize pelo que falar. O Presidente deu por encerrado os 

trabalhos às vinte e duas horas e trinta minutos (22h30min.). Os trabalhos foram presididos pelo 

Presidente, vereador Olindo de Campos, e secretariados pelo vereador Abel Grave, 1º Secretário. 

Do que eu, Abel Grave determinei que fosse lavrada a presente ata que após lida e aprovada, será 

assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 
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